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« a b i i vozó. elosztó szerepet töltik be. írnnt a közgaz
dasági életben a kereskedelem.

Az állati sejtben történő égésnél szerepet játszó 
katalizátorok közül kettőt (az u. n. Atmungstermet és 
t cytochrom) már korábban felismertek, irányzott 
azonban a legfontosabb tag mely közvetlenül képes 
egyesülni a tápanyag hydrogénjával. Ez a tag a fu- 
tnársav (ill. borostyánkösav, fumársav, almasav, 
oxálecetsav rendszer) melyet Szent-Qyörgyi kutatott 
fel. A magasabb á.'lati élőlények oxidációs rendszere 
tehát a H —  fumarsav — cytochrom — atm«n*síer*
ment — 0.

A C. és P. vitamin
Szent-Györgyi további kutatásainak folyamán a 

növények sejtjeiben történő égési folyamatokat vizs
gálta. Bebizonyította, hogy ezek is úgyszólván elvek 
szerint történnek, mint az állati sejtekben, azonban a 
hidrogén és oxigén közvetítése más katalizátorokon j

lensége abból a diszharmfoiából ered, amely a saját 
struktúrája és környezete között fennáll. Az ember 
nem született városok köveiét én. Az ember évezrede
ken át dzsungelben született $ szervezete ennek életé
hez alakult. A ml civilizációnk igen fia-ál és meg nem 
hagyott nyomot szervezetünkben. Ha egészségesek 
akarunk lenni vissza kell he'yczni testünket eredeti 
környezetébe, amelyhez készült.

Természetesen nem térhetünk többé vissza a 
dzsungelba. Segítségünkre lehet azonban a tudomány 
abban, hogy megtaláljuk a dzsungel lényeges ténye
zőit és ezeket a tényezőket átmentsük mostani kör
nyezetükbe. Sokfélék ezek: napsugárzás mennyisége, 
levegő tisztasága, mozgás, izom-munka, fertőzés le
hetőségének csökkenése. stb

Testünk és környezete között egyik legfontosabb

összekötő kapcsot képezi a táplálék. A táplálék alak
jában belénk hatol a környezet Ennek a koordináció
nak (összefüggésnek) legfontosabb tényezői: a vita
minok.

Meggyőződésem, hogy ha szervezetünk vfsszabe- 
lyeződnc eredet1 környezetébe (ill. annak körűimé* 
nycibe), akkor ugyanoly an tökéletesen működne, mint 
a többi teremtmény. A betegség azt jelenti, hogy nincs 
összhang szervezetünk és környezetünk között

Szilárd a hitem az emberi szervezet tökéletességé
ben. Hiszek abban, hogy a vitaminok lényeges ténye
zői a szervezet és környezete közötti összhanmak. A 
vitaminok lényegének megismerése és azoknak meg
felelő a kahnazása az ember szenvedéseit oly mér
tékben fogja csökkenteni, amit a legmerészebb fantá
zia sem tud elképzelni.

Szent-uyorgyi feleségével és munkatársaival

keresztül történik, mint az állati sejtekben. E kutatá
sai közben eddig ismeretlen anyagokra bukkant, az 
ascorbinsavra és egy flavonra. amelyek bizonyos nö
vénycsoportban ( narancs, citrom, paprika, káposzta
stb.) a sejt égés (sejtlélegzés) katalizátorai. További 
kísérleteknél kitűnt, hogy a kikristályosított ascorbin- 
sav nem más. mint a régen keresett C-vitamin, a Ha
von pedig a P-vitamin. «Vitamin alatt értjük azokat 
a különböző növényi anyagokat, melyeket az állati 
sejt nem képes készíteni, csakis a növényből készen 
átvenni, araeyekre azonban az állati szer vezetnek 
feltétlenül szüksége van s hiányuk betegséget okoz. A 
vitaminok szerepe uj bizonyságát adja az élő termé
szet egységének a növényi és állati világ szoros kap
csolatának.*

Érdekfeszítően írja le müvében Szent-üyékgyi a 
kutatások módját, harcukat az ismeretlermel. sok té
velygést. hiábavaló munkát és végül diadalt. Leírja, 
» hogyan és miért szaladgált öt évig zsebében a ki- 
kristályosított asrorbinsawal, anélkül, hogy annak vi
tamin-természetét sikerült volna bebizonyítania « Pél
dáját Írja le annak hogy helytelen, téves elgondolás 
miképen vezetett, meglepetésszerűen jó eredményre, 
felledezésére — egészen másra, mint amit kerestek.* 

A Szent-Oyörgyi által felfedezett vit tnino'-at a gya
korlatban Rusznyák professzorral együtt próbálták ki. 
Kísérleteik során az nyert bizony tást. hogy a vita
minokkal nem csupán oly kóros e'változást lehet meg
szüntetni. melyet vitaminhiány okozott, hanem siker
rel alkalmazhatók oly betegségek gyógyítására is, 
melyeknek más okozója van. Így pi. vérszegénység 
(haemorrhágiás puppurea). akut vérmérgezés (staplii- 
lococcus sepsis), több izületi lob (polvartritis) gyó
gyítható nagy C és P-vitam n tarta'rmi paprikakészlt- 
ménnyel a >Vi:apric*-kel.

Kérdéses azonban, hogy ezek a betegségek fel
léptek volna-e egyáltalán, ha a szervezet jóelőre fel 
lett volna vértezve nagyobb mennyiségű vitaminnal?

A vitaminterápiának remélhetö'eg az a jövője, 
hogy a kellő vitamin menny -éggel el lehet majd érni 
a » teljes egészséget«, vagyis a szervezetnek azt az 
állapotát, mely nem csupán a betegség h ányát je
lenti, hanem azt. hogv a szerveze* eüeuá lő’-jsn-sséje j 
a kórokozókkal szemben a 'egíeijesebb.

Vissza a dzsungelhoz . . .

Álljanak itt végül Szent-Györgyi könyvének be
fejező sorai:

»ö t  évig folytattam orvosi tanulmányokat. Ezalatt 
szernyi betegséget ismertem meg. a lelvijen em
ber szenved. A következő húsz év alatt, mint bioké
mikus csodálattal teltein el az Elő Természet tökéle
tes harmóniája, prec ziása sokfélesége és aikalmaz- 
kodó-képessége iránt. Vájjon miben rejbk ez az eient- 
mondás? Az ember volna az egyetlen tfiké'rt'en te
remtmény, amelyet csak saját zsenialitása által fel- 
tala t mesterséges eszközök tarthatnak életben? A mi 
testünk tökéletlenebb lenne minden más élő teremt- 
mény testénél? Szent meggyőződésem, hogy a Ter
meszét nem teremt olyan tökéletlen rendszert m!nt 
amilyennek a mi szervezetünk látszik

Meggyőződésem szer nt mindeu élő.éuv önrnagá- 
ban tökéletes és környezetével teljesen összhangban 
van (különben elpusztulna), sót része környezetének, 
időleges alakja az életrekelt anyagnak. A dzsungel á*- 
iatja csak egyik sejtje a magasabb organizmusnak- a 
azsun gemek. amelybe tökéletesen beleillik 
axi „M®Sgy őzöd esem. hogy az emberi test épp o'yan 
tökéletes, mint állattársaié és a látszólagos töké'et-


